

广州市十五运会倒计时一周年垃圾分类宣传活动启动

奥运冠军领读“无废”全运倡议

广州白云

违法倾倒建筑垃圾 一企业被吊销证照

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员成广聚、宋承熹、魏静茹、易鹏报道：近日，广州白云区城市管理和综合执法局会同属地镇执法部门，前往一企业注册地依法吊销企业《广州市建筑废弃物处置证》，并收回其全部39台运输车辆的《广州市建筑废弃物运输车辆标识》。据悉，本案系白云区城管系统2024年对辖内建废运输企业实施诚信综合评价的最严厉处罚。

据介绍，该企业多次趁深夜时分、在无摄像监控区域违法倾倒大量建筑废弃物。执法部门对其处以“吊销证照”行政处罚，是基于其今年以来在白云区多次违法倾倒建筑废弃物、累计约220立方米，对城市环境及群众生活造成严重影响的事实。

记者了解到，近年来白云区“智慧城管系统”建设逐步完善，白云区城管部门已在辖内153个重要卡口，安装450支具有AI算法功能的智能摄像头，可24小时全天候识别并抓拍建废运输处置违规行为。同时，摄像头连接的白云智慧城管运营服务平台（以下简称平台），能够根据车载定位和时间线索等信息，倒查车身不洁污染路面、余泥撒漏、违法偷倒等违规行为，固定违法线索，以工单形式推送给执法人员处置。

白云区城管局建废管理科相关负责人介绍，本次事件中，白云区城管部门从收到违法线索，到平台筛选固定证据，直至发出工单，全程用时大约2.5小时。次日，属地江高镇执法队对涉事企业开出执法文书，责令立即整改，并处罚款。同时，依据《广州市建筑废弃物管理条例》《广州市建筑废弃物运输企业及车辆诚信综合评价管理办法》（以下简称《诚信办法》）相关规定，依法对该企业实施扣除诚信总分220分。而该企业根据车辆总数授信诚信综合评价总分只有200分。

《诚信办法》第十条明确：“企业诚信扣分扣满企业诚信总分的，由原发证的城市管理和综合执法部门吊销企业《处置证》，同时收回企业的《处置证》及企业所属建筑废弃物运输车辆《标识》”。据此，该企业《广州市建筑废弃物处置证》被吊销，其全部39台运输车辆的《广州市建筑废弃物运输车辆标识》也被收回。

白云区城管局相关负责人表示，下一步，将继续用好无人机空中巡查、AI高清抓拍识别等信息化手段，用科技赋能发挥智慧城管平台作用，加强建筑废弃物“收、运、处”全过程监管，全面提升建筑废弃物规范处理和资源化利用水平，推动城市人居环境高质量发展。



活动现场（广州市城管局供图）

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：11月10日，“做好垃圾分类助力‘无废’全运——十五运会倒计时一周年垃圾分类宣传活动启动仪式”在广州二沙岛艺术公园举行。活动当天，广州市200多名市民共同参与了环保健步跑。本次活动由广州市城市管理和综合执法局、十五运会和残特奥会广州赛区执委会主办，越秀区城市管理和综合执法局、越秀区白云街道办事处、广州体育学院共同协办。

活动现场，奥运会羽毛球冠军张洁雯，带领来自体育场馆、商场、酒

店、体育学院的代表，宣读“无废”全运倡议。“能和奥运冠军一起站在台上发出倡议，我感到非常自豪。”来自广州体育学院体育教育学院的学生王淑怡说：“十五运明年将在大湾区举办，我们作为体院学生也要为‘无废’全运出一份力，我们将在校园里将垃圾分类绿色发展的理念融入个人和集体的发展中，让绿色、低碳、无废校园成为常态。”

主办方还为来自体育场馆、商场、酒店、体育学院的代表颁发了“绿色全运分类领跑人”聘书，聘请其在十五运会期间发动市民群众广泛

参与“无废”全运系列行动，高质量建设“无废城市”，为广州打造美丽中国城市样板贡献全运力量。

随后，现场参加环保健步跑的200多名市民从艺术公园出发，沿着二沙岛环岛碧道开跑。

作为二沙岛的属地街道，越秀区白云街道近年来不断提升环境品质，在城市绿心吹起垃圾分类的时尚新风。街道实行专班运作，成立街道城管办、环卫站、社区工作人员组成的垃圾分类专班，每日对辖内机关单位、经营场所和居民投放点进行早中晚三班全覆盖巡查，及时整改问题并“回头看”，保障街区环境稳中向好。同时，白云街道持续开展宣传培训和志愿服务活动，邀请全街儿童担任小小垃圾分类引导员，通过“小手拉大手”，发动儿童家庭在家做好垃圾分类，营造良好文明风尚。

作为十五运会主要的赛事承办地，广州积极践行“绿色、共享、开放、廉洁”全运会办赛理念，按照“减量化、资源化、无害化”原则，将“无废”理念深度融入十五运会和残特奥会赛前筹备、赛中举办和赛后利用的全过程、各领域和各环节。广州城管方面表示，将积极做好赛事期间生活垃圾分类处理工作保障，科学合理布设智能化生活垃圾分类设施，指导生活垃圾分类工作。同时，将建立完善涉赛垃圾清运处置清单，配足人员、车辆和保障设施，做到生活垃圾安全规范处置“日产日清”。

广州荔湾龙津街道

“123”工作法助企业应对“双十一”

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、周民、刘瑞侯报道：随着“双十一”购物节到来，地处广州市玉器珠宝商圈的荔湾区龙津街道珠宝电商迎来大量订单，占道分拣货物、商铺占道经营、快递包装垃圾乱丢弃等乱象也随之而来。为应对“双十一”业务高峰期的冲击，龙津街道主动靠前，帮助企业排忧解难，以实施“门前三包”行动为小切口，通过推进“123”工作法服务企业，在助力企业应对“双十一”的同时，有效保障了市容环境。

搭建“1”个平台

按照“创新探索、有序规范、广泛发动”的工作思路，龙津街道由珠宝玉器专业市场牵头，在华林国际E馆建立了“门前三包”自律自治组织。采用“1+N”服务管理模式，聚集属地街道、城管、社区、商会、物业等各类服务资源，做到自治组织优化、日常管理服务、市场资源共享的最优解，实现企业商户和自律自治组织同频共振。

“门前三包”自律自治组织围绕营商环境提升、行业发展、经营业态等内容加强内部管理，并针对“双十一”购物节开展有序经营相关培训。企业商户通过学习交流，在符合经营要求的同时，可以享受各类政策红



华林国际E馆“门前三包”自律自治组织成立暨培训会（广州市城管局供图）

利。自律自治组织成立后，企业商户主动发现市容环境问题，互相监督减少问题，及时沟通解决问题，形成了良好的经营习惯。

优化“2”项服务

龙津街道精准评估珠宝玉器电商企业商户广告促销诉求，联合区域城管部门不断优化户外广告审批和户外招牌备案两项服务措施，实时跟进手续办理进度，为企业商户量身定制政策“大礼包”和“加速包”，并联合开展“面对面助企”上门服务。

今年以来，龙津街道共走访服务企业商户176家次，收集意见建议22条，为相关企业商户办理户外广告审批6块、户外招牌备案22块，实现了人性化、有温度的“零距离”审批服务。

落实“3”个到位

为避免以电商销售模式为主的企业商户出现“爆仓”进而影响市容环境，龙津街道对相关企业商户开展上门宣讲，共同研究如何错峰发货、错时分拣，避免因快递货物囤积占道影响周边居民通行。针对个别商户占道分拣问题，龙津街道督促企业商户做好与快递物流的发货衔接，减少货物长时间占道。龙津街道执法队加大对各快递网点的巡查力度，严格管控违法占道行为，在易出现快递堆积的路段提前预置执法力量，从源头“疏堵”。截至目前，龙津街道共开展上门宣讲312次，开展执法行动72次，劝导整治占道行为697宗。

“双十一”期间快递垃圾数量骤增，龙津街道加大对重点路段、区域和问题高发点的清扫频率及垃圾收运频率，在快递门店和商铺较多的路段，适时增加环卫工人保洁，避免垃圾堆积落地。此外，街道环卫站还与“销冠店”“出单王”商户协商，定时上门收运，在做好垃圾减量的同时提高商户分类意识，做到正确分类投放垃圾。

据悉，为做好“双十一”期间环卫保障工作，龙津街环卫站共计增加环卫车辆3车次，调配环卫工人18人，日均处理垃圾4.2吨。